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Οсновними параметрами для обґрунтування системи ефективного землекористування 
необхідно вважати: 

– наявність чітких меж міської забудови і природного ландшафту; 
– доцільну щільність забудови, у тому числі території житлової забудови; 
– обґрунтування містоутворюючої структури (промислові об'єкти, транспортні лінії, території 

інженерних споруджень, а також адміністративні установи, об'єкти охорони здоров'я тощо); 
– захист лісів, лісопарків, зелених насаджень, водних об’єктів тощо; 
– прийняття виважених рішень по історико-культурних об'єктах; 
– благоустрій територій об'єктів обслуговування (магазини, театри, клуби, цирки тощо); 
– формування резервних територій (у тому числі незабудованих і спеціальних територій 

тощо); 
– визначення дозволених видів землекористування для певних локальних територій 

великого міста; 
– розмежування несумісних видів землекористування, зокрема, таких як житло і шкідливе 

промислове виробництво; 
– обмеження поширення міської забудови на цінні сільськогосподарські угіддя; 
– запобігання житлового будівництва на непридатних для цього територіях, що зазнають 

впливів повенів, землетрусів, зсувів тощо; 
– встановлення мінімальних розмірів земельних ділянок і їх ринкове оцінювання; 
– заохочення розвитку альтернативних комерційних центрів з метою зниження 

навантаження на центральні бізнесові райони великих міст і створення нових робочих місць для 
жителів околиць [1, 2]. 

Таким чином, враховуючи переваги соціальних наслідків містобудівної діяльності, 
ефективність використання земельних ресурсів в ринкових умовах повинна оцінюватися з 
урахуванням невиробничого характеру діяльності, тобто суспільною корисністю. Загальна 
ефективність міського землекористування містить дві складові, які мають бути поєднані і 
збалансовані: ефективність використання земель міст як системи в цілому та інвестиційна 
ефективність окремих напрямів землекористування. 
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Дороги відіграють важливу роль в продовольчій та економічній безпеці країни. Нова дорога 
або міст можуть значно скоротити не лише час на поїздку та дистанцію між пунктами 
призначення для громадян, але й для перевізників та бізнесу. Це означає швидкість доставки 
товарів, з меншими витратами. Тому, перед початком будівництва, необхідно визначити, де буде 
проходити дорога і якої шириною повинна бути смуга відведення. Такі дороги, звичай, проходять 
через чиїсь землеволодіння та землекористування. За умови постійного розширення системи 
автомобільних доріг необхідною вимогою є примусове відчуження земельних ділянок, які 
розташовані в межах їх будівництва чи реконструкції, а також у приватних осіб.  

Проблемі врегулювання користування землями транспорту висвітлюються у працях таких 
вітчизняних вчених, як І.К. Бистряков, М.М. Габрель, А.П. Гетьман, В.А. Голян, Б.М. Данилишин, 
А.І. Демченко, Д.С. Добряк, Ш.І. Ібатуллін, П.Ф. Кулинич, А.Г. Мартин, А.М. Мірошниченко, В.В. 
Носік, В.І. Семчик, М.Г. Ступень, А.М. Третяк, М.А. Хвесик, М.В. Шульга [2]. 

Відведення землі під будівництво транспортної інфраструктури пов'язане з припиненням 
індивідуальної власності на землю та припиненням права користування земельною ділянкою [6]. 

Існує багато проблем з оформленням права користування землею під існуючими дорожніми 
об’єктами та іншими об’єктами дорожнього господарства, а також при відведенні ділянок землі 
під розміщення, будівництво, реконструкцію та експлуатацію нових дорожніх об’єктів. 

Так, при вилученні земельних ділянок, які будуть входити до смуги відведення, виникає 
необхідність погодження всіх необхідних питань з усіма землевласниками та землекористувачами. 
На сьогоднішній день питання відчуження земельних ділянок для будівництва доріг та їх 
експлуатації достатньо врегульоване на законодавчому рівні. Наприклад, Закон України «Про 
відчуження земельних ділянок, інших об’єктів нерухомого майна, що на них розміщені, які 
перебувають у приватній власності, для суспільних потреб чи з мотивів суспільної необхідності», 
що затверджений 17.11.2009 р. № 1559-VI [3]. 

Є законодавчо встановлені терміни для здійснення цього процесу, але на такі випадки все 
одно доводиться чекати роками. Відповідно до чинного законодавства, якщо власник 
відмовляється добровільно надати земельну ділянку, орган виконавчої влади подає апеляційну 
скаргу до суду першої інстанції (адміністративного). Тоді власник може оскаржити це рішення і 
звернутися до апеляційного суду, а потім, якщо апеляційний суд підтримає попереднє рішення 
адміністративного суду, з касаційною скаргою власник, на рішення апеляційного суду, може 
звернутися до касаційного. Касаційний суд може повернути справу на новий розгляд, тим самим 
відновивши цикл оскарження. Враховуючи переповнену судову систему, рішення про 
експропріацію землі займає роки. Чинний механізм відчуження досить тривалий, а це гальмує 
розвиток дорожньо-транспортної мережі.  

Іншим проблемним питанням залишається надання неналежної компенсації власникам 
земельних ділянок та будинків, розташованих на них. Так згідно зі статтею 5 зазначеного Закону 
[3] викупна ціна повинна включати вартість земельної ділянки (її частини), житлового будинку, 
інших будівель, споруд, багаторічних насаджень, що на ній розміщені, з урахуванням збитків, 
завданих власнику внаслідок викупу земельної ділянки, у тому числі збитків, що будуть завдані 
власнику у зв’язку з достроковим припиненням його зобов’язань перед третіми особами – зокрема 
упущена вигода, у повному обсязі. Тоді як, згідно зі статтею 19 Закону України «Про оцінку 
земель» [5] передбачено, що оцінка земельних ділянок для ведення товарного 
сільськогосподарського виробництва, особистого селянського господарства, яка проводиться у 
зв’язку з викупом цих ділянок з мотивів суспільної необхідності, проводиться на основі 
методичного підходу капіталізації чистого операційного або рентного доходу від використання 
земельних ділянок з урахуванням їх використання за цільовим призначенням (використанням), 
встановленим на день ухвалення рішення про викуп таких земельних ділянок для суспільних 
потреб. Але непоодинокі випадки, коли органи державної влади або місцевого самоврядування 
встановлювали розмір викупної ціни на підставі оцінки, проведеної методом порівняння з цінами 
продажу подібних земельних ділянок. Як наслідок, викупна ціна була значно нижчою. 

Отже, Закон України Про відчуження земельних ділянок, інших об’єктів нерухомого майна, 
що на них розміщені, які перебувають у приватній власності, для суспільних потреб чи з мотивів 
суспільної необхідності» [3] потребує внесення певних змін. Тобто пришвидшення розгляду 
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питання про відчуження земельних ділянок з урахуванням можливих житлових проблем власників 
землі, та без впливу на визначення фактичної вартості землі. 

Тому, Уряд ще у грудні 2021 р. (законопроект № 6422) [5] запропонував законодавчо 
врегулювати питання з відведення земельних ділянок для будівництва та експлуатації об’єктів 
транспортної інфраструктури. Але це питання і досі не вирішено. 

Також мають бути внесені зміни до Кодексу адміністративного судочинства України, 
згідно з якими запропоновано додати нову статтю, згідно з якою спрощені процесуальні правила 
враховують адміністративні справи щодо спорів про примусове відчуження необхідних об’єктів 
під будівництво доріг загального користування, мостів, шляхопроводів та споруд, необхідних для 
експлуатації шляхів, включаючи умови концесії або інші форми державно-приватного 
партнерства. 
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Діяльність з управління земельними ресурсами в Україні здійснюється двома гілками 

влади, а саме: законодавча (ВР) та виконавча (КМУ). Кожна з них на своєму рівні має забезпечити 
максимальну ефективність використання, збереження та примноження земельних ресурсів, 
правовий захист всіх учасників земельних відносин (фермери, землевласники, державні 
адміністрації, фонд держмайна України, тощо). Напрацьована законодавча база, практичний 
досвід державних служб у сфері землекористування, не державний фінансовий та виробничі 
сектори дали змогу сформувати ряд загальних принципів в напрямку ефективного 
землекористування, а саме: 

- неподільність управління територіями та земельними ресурсами; 
- глибокий соціально економічний та політичний аналіз в раціональному використані 

земельних ресурсів з врахуванням максимальної економічної ефективності, соціальної сфери та 
природоохоронних заходів; 

- ефективне поєднання державного, регіонального та місцевого управління земельними 
ресурсами забезпечується поділом власних повноважень відповідних утворень; 
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